

# EL TIEMPO

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Imprenta Biarnès, Plaza Hospital, 5

Tortosa 28 de Mayo de 1910

Precios de suscripción: Trimestre, una peseta.

Correspondencia: al Director

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

## El terrorismo en Madrid

Soy paisano del asesino de Cánovas... decía el autor del último atentado de la calle Mayor, cuando le preguntaban su origen. Era paisano del tristemente célebre Angiolillo, y se proponía, sin duda, consumir otro atentado más sangriento que el de Santa Ageda.

Y ahora nos preguntamos: ¿A quién iban destinadas las bombas que guardaba Carengia en su terrible maletín? ¿Para algún ministro de la Corona, para algún general, para alguna persona de la real familia?

Lo más probable es que tratara de aprovechar la circunstancia del alumbramiento de la Reina para lanzar la bomba el día del bautizo del infante. Quizá con ese designio se trasladara á Madrid.

Así por lo menos indica la insistencia con que en Barcelona solía preguntar las circunstancias y ocasiones más favorables para ver á la augusta persona.

De cierto nada podemos saber, puesto que se suicidó al verse descubierto en el instante en que explotó la bomba por pura casualidad.

Lo único que se sabe es que padecía de la médula, una profunda desviación en la columna vertebral, gemela sin duda de la otra desviación moral de su espíritu sectario.

También sabemos que vivía con cierto desahogo, sin rentas conocidas.

Lo más probable es que los fondos de la caja negra, destinados á sostener el terrorismo, le sostuviesen y diesen buen lustre hasta el momento en que se le designase para cometer el supuesto regicidio, como se alimenta y engorda á los cerdos hasta el punto y hora en que se les requiere para hacer embutidos...

Si en esto pára el ocio y los regalos... decía el cebón de la fábula del clásico. Si en esto pára la vida espléndida de los asalariados del crimen, ¿no vale más que trabaje y suden, como lo hacen los hombres honrados, que no tener por pavoroso epíteto de sus días un montón de escombros, unas gotas de sangre y una pistola humeante en la mano crispada por la rabia y la desesperación, mientras el alma parte por la horrible herida á una región, que para un anarquista, para un ateo, no será el cielo, pero que es siempre una región pavorosa, porque es ese *más allá* inexcrutado que hacía temblar al mismo Hamleto en su lúgubre monólogo?

EL CRIOLLO.

ventura, pero también muchos momentos de amargura, de lucha con las rancias preocupaciones de la corte para vencer todos los inconvenientes y todas las rémoras que oponía para su unión la rígida etiqueta palatina.

¿Cómo hemos de consentir, se decían los viejos lores y las escrupulosas damas de la corte, en que un infante, un noble de estirpe imperial se una á una humilde señorita cuyos únicos timbres están en su hermosura y en sus virtudes?

¡Ah! Si. En sus virtudes y en su hermosura; porque era una muchacha encantadora que sabía realzar sus naturales atractivos con la aureola de bondad que se reflejaba en su semblante, con la ingenua dulzura de su carácter, que se reflejaba en aquella sonrisa inocente, dulce, infantil...

Por eso el príncipe no vaciló un momento en poner en juego todos los recursos que su ingenio y su amor le deparaban para llegar al término de sus deseos.

La corte, en vista de la terquedad del infante, vaciló, reflexionó y por último cedió, teniendo en cuenta que como á la sazón vivía el duque de Clarence, no era probable que Jorge ocupase el trono. Pero murieron sus dos hermanos mayores y con ello la corte adoptó una resolución radical. Disolver el matrimonio morganático y casar al príncipe con una dama de sangre real.

Fué un conflicto entre dos deberes; un conflicto horrible, pero que al cabo se resolvió del modo más prosaico del mundo.

El príncipe, puesto á escoger entre el amor y la realeza, optó por lo segundo y así se sentó en el trono de los Stuardos. ¿Y la hija del marino que quedaba sin esposo y sin felicidad? ¿Y aquel hogar, los hijos, la paz y los encantos de aquel idilio? ¡Bah! ¿Qué es esto—dirán los hombres del día—ante lo que representa la razón de Estado, esa suprema razón que no convence á los que tenemos la desgracia de tener corazón? Y así subió al trono el rey Jorge V, mientras la pobre Elvira, abandonada, moría de pena y su desventurado padre enloquecía de amargura.

Sobre su tumba no crecerán los lises reales, ni las altivas rosas de York, pero florecerán las tiernas violetas y los pensamientos que irán á depositar los que á todo anteponen el más grande de los ideales, el cariño, mientras las brisas nocturnas murmurarán tristemente los versos:

«Murió de amor la desdichada Elvira  
cándida rosa que agostó el dolor,  
suave aroma que el viajero aspira  
y en sus alas el aura arrebató...»

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

## LA SEGUNDA ETAPA

¡Ah!... ¿Usted?... Qué placer, amigo mío, verle por esta casa... Jiménez, para este caballero estoy siempre visible... Siéntese, siéntese, y veamos si por fin logro que pida, recomiende, quiera ó desee algo que esté en mis atribuciones, para demostrarle que mi gratitud aumenta con los años y, ¿por qué no decirlo?, con el aumento de bienestar y beneficios que á usted debo... ¡Nada! ¡Nada! Si yo no soy de los

que olvidan... ¿Quién era yo? Un empleado con ocho, arrinconado en provincias, condenado á vegetar en situación tan miserable... Un día me llamó el gobernador, un gobernador nuevo, del cual se contaban mil terribles, del cual esperábamos la cesantía todos los que carecíamos de padrinos gordos. El hombre sometióme á un examen, con suma benevolencia, y acabó nombrándome secretario particular, por indicación de usted, me lo dijo claramente. Que procuré corresponder á tal favor, lo dicen mis servicios; no era cosa de dejarle á usted mal. Ascendí rápidamente, aquel gobernador me trasmitió á su heredero y en mí estuvo la secretaria vinculada mientras llegué á los dieciséis mil; seis años justos... ¿Y cuando los padres de mi novia quisieron informes? Hasta después de la boda ignoré que usted los dió tales, que vencieron toda suerte de escrúpulos... Mi suegro me hizo diputado, pronto fui gobernador, y como la política no me tira, preferí venir al Ministerio con el empleo correspondiente, y aquí me tiene con 35.000 y los 40.000 en puerta... ¡Y todo, por usted!... ¡Vaya un cigarro!... ¡Caramba, con mi protector! Le digo á usted que es hoy el día más feliz de mi vida... Usted, el áulico de los estadistas, el íntimo de los poderosos, el hombre que ha conquistado con su pluma, fama y prestigio envidiables; usted que jamás quiso nada del Estado, que desdenó actas y honores; modelo de austeridad é independencia, modelo de ciudadanos y espejo de hijos amantísimos, puesto que todo lo quiso usted sacrificar con tal de no separarse de su señora madre, tan buena... ¿Vive?

—¡Murió!

—¡Dios mío! ¡Comprendo su dolor inmenso! Porque la santa señora era para usted su vida, su alma, su gloria, su mundo.

—¡Era más!

—¡Qué desgracia, señor, qué desgracia!... Pero, amigo mío, la Naturaleza tiene leyes ineludibles que nos es forzoso acatar... Y puede usted enorgullecerse de haber prolongado su vida tantos años á fuerza de cuidados y cariño... En verdad que parecían ustedes hermanos... Pero el cariño nada puede contra los achaques propios de la senectud... De fijo la mató alguno de esos achaques...

—Fué un médico torpe.

—No escasean, es cierto... Y al verse en el mundo solo, viene á Madrid á procurar distraer sus tristezas en el ajeteo político... Fácil ha de serle cuanto se proponga. ¿Qué puertas habrá para usted cerradas? Cumplió usted la primera etapa de su vida consagrada al amor filial, y se propone consagrarse al otro amor que todo lo engrandeció y lo sublimiza, al de la patria, ¿no es así?

—¡No! Me casé y tengo un hijo...

—¡Hombre! Que sea enhorabuena... Es claro, trata usted de que aquí estudie, abriéndole camino, meterle en sociedad...

—¿A los tres años?... Mi propósito es otro, y celebró hallar en usted tan grata acogida. Con la muerte de mi pobre madre acabó, es verdad, la primera etapa de mi vida; con el nacimiento de mi hijo empezó la segunda; y héme aquí, á mí que siempre viví y quise vivir independiente de toda suerte de nóminas, dispuesto á someterme á la del Estado, procurando mi

reposición en cierto destinejo, de 6.000 reales, que veintitantos años he tenido precisamente en este Ministerio y esta dependencia cuya jefatura desempeña usted.

—¡Tan mal le han ido las cosas!

—Como siempre... Pero como no vendí los favores ni cobré las mercedes, ni coticé los beneficios que pude hacer, no he tenido que ser cliente del Banco ni tenedor de otras deudas que las de aquellos por quienes di la cara y la firma; y pienso que pues aún tengo por delante algunos lustros, no muchos, de buen pulso y cabeza despejada, estoy en el caso de invertirlos de manera que, si mi hijo la necesita, encuentre la pensión que á mis años de servicio corresponda...

—¡Una miseria!

—Convenido; pero si hoy muriese yo, la miseria sería más completa.

—Los amigos de usted le atenderían.

—Mejor me atenderán si no los he menester para mantenerme y vestirme.

—¿Ha hecho usted ya gestiones?

—A esto va mi visita y la molestia que le causo...

—¡Ninguna! ¿Quiere V. callar?... ¿Qué pasa, Jiménez?

—El señor subsecretario acaba de entrar.

—Muy bien. Si llama, diga V. que voy enseguida... ¿Decía usted?

—Que deseaba consultarle...

—¿Ha dicho V. reposición?

—Sí.

—¿Estará V., desde luego, en el escalafón correspondiente?

—No lo sé.

—¿Usted no pidió ser incluido en él?

—No me ocupé nunca de tal cosa. Creía que los escalafones los hacían las oficinas, no los interesados.

—Pues hay que empezar por ese trámite.

—¿Y luego?

—Esperar el turno.

—¿No será larga la espera?

—Con influencias para el ministro, no.

—El caso es que, el actual, no es de mis amigos.

—No importa. Una recomendación para su señora sería suficiente.

—¿Y si es para alguna «amiga» de S. E.?

—Mejor que mejor.

—Pero, si V. interviniese...

—¡Ay! Harto haré yo en sostenerme. Mi plaza tiene muchos envidiosos, estoy con un pie en el aire. Recomendación mía, es negativa segura.

—Mis recomendaciones, en cambio, jamás tuvieron un no.

—Ya lo sé, ya lo sé, por eso lamento mi inutilidad para servirle.

—¿Qué le haremos!... Mi primera etapa fué de rosas, porque á nadie recurrí y de nadie necesité. La que ahora emprendo ha de ser de abrojos, porque me pongo en contacto con los egoísmos, la ingratitud, y la injusticia... ¡No importa! Se trata de mi niño y los abrojos me parecerán flores... Ruego á usted me dispense... Ha sido una inoportunidad la mía...

—¡Oh, no! Y crea usted...

—Le deseo muchas prosperidades y que su situación se consolide; porque, realmente, ha de ser insoportable temer á todas las horas la cesantía...

—Tanto como á todas horas...

—¡Beso á usted la mano!  
 —¡Jiménez! ¡Jiménez! Estoy hace media hora llamando, y usted sin entrar. ¿No le tengo advertida la llamada para «matar» las «tabarras»?... ¡Diablos de cesantes!... Si vuelve ese señor, mucho ojo con dejarle pasar... ¿Qué dice usted? ¿Qué le ocurre?  
 —Que, que... á...  
 —Acabe usted.  
 —...ese señor, le han venido á buscar de orden del jefe...  
 —¿Del ministro?  
 —Del ministro, y el portero mayor le ha dado tratamiento, y dice que el jefe le aguardaba, porque tardaba mucho, y... y...  
 —¿Y qué?  
 —...que ese señor es el nuevo Director general que tenemos.  
 —¡Mal tiro me déni!... Ha querido probarme... ¡Vamos! La segunda etapa de que hablaba, la de los abrojos, empieza hoy para mí... ¿Con qué cara me presento á él?  
 —¿Qué hay, Jiménez?  
 —Este oficio.  
 —¡Aceptando mi dimisión!... ¿Y esta carta?... «Puede usted dormir tranquilo, ya que es usted rico y la nómina le causaba insomnios; Procuraré escalafonarle para que, cuando tenga hijos y necesite del empleo para darles pan, no tropiece con la dificultad de no figurar en el escalafón. En la etapa que va usted á recorrer acuérdesese de que todo es perdonado á los hombres menos la ingratitud, gemela del egoísmo.»  
 MARTÍN LORENZO CORIA.

## UN ARCHIMILLONARIO QUE PASEA

No existe soberano europeo—dice el *New York American*—que viaje con mas lujo que Edward Harriman, el rey de los ferro-carriles.

Cuando se aburre de estar en sus oficinas de Broadway (Nueva York) Harriman toma asiento con su mujer y su hija en un tren especial que circula á su antojo en la vastísima red transcontinental. A veces se detiene el tren y se entra por una vía de granaje; Harriman acampa entonces con su séquito en las llanuras, dentro de espaciosas y ricas tiendas. Y de este modo disfruta de la montaña, de los bosques y del mar.

El tren se compone de cinco vagones espaciosos. El vagón personal de Harriman contiene una biblioteca, un comedor, una recámara, un cuarto de baño y un saloncillo con vidrieras, desde donde el rey viajero puede admirar muy diversos panoramas. El segundo vagón contiene una serie de recámaras. La mitad del tercero sirve de cocina y la otra mitad de comedor. En el cuarto vagón están los excusados y el quinto sirve de alojamiento á las personas del servicio.

Apenas el tren se detiene en alguna parte y ya la línea telegráfica permanente se pone en comunicación con los aparatos de la oficina rodante; puede entonces el «rey» lanzar sus órdenes por toda la extensión de los Estados Unidos.

El personal del servicio comprende 3 secretarios, 2 estenógrafos, 1 médico, 1 abogado, 1 telegrafista, 5 cocineros, 1 mayordomo y otros varios servidores.

## LAS COSECHAS

Según las contestaciones dadas por los ingenieros jefes del servicio agronómico de las provincias al telegrama dirigido por el director general de Agricultura preguntando por el estado actual de las cosechas pendientes, resulta que las lluvias han beneficiado bastante las cosechas que se es-

peran de trigo y cebada en Madrid, aunque las heladas han causado grandes daños en el viñedo.

En Cuenca las cosechas se mermarán en un 25 por 100 y sufrieron gran daño los viñedos y olivos.

En Toledo están bien los cereales y mal los viñedos.

En Ciudad Real, Albacete y Badajoz habrá muy buena cosecha de cereales, y en Soria, Valladolid y Burgos espéranse también buenas cosechas y algo mermadas en Avila y Segovia.

En Aragón y Rioja hay mucha esperanza de buenas cosechas. En León el campo sigue retrasado, habiendo causado las heladas grandes daños en las zonas vitícolas. En Salamanca se espera una gran cosecha.

En Galicia, mientras Coruña y Lugo temen que la cosecha no sea abundante, Orense y Pontevedra creen recolectar muchos cereales.

Navarra comunica también favorables impresiones y Vizcaya regulares.

En Levante, de seguir las lluvias, la cosecha será abundante.

Murcia abriga grandes temores y en Andalucía se abrigan grandes esperanzas, aunque el campo hállase algo atrasado.

En Baleares han mejorado notablemente las cosechas pendientes y en Canarias, por las sequías, témense malas cosechas.

## El nuevo monarca inglés

### Algunos datos biográficos

El nacimiento no había destinado al Trono al Príncipe Jorge Federico. Durante la mayor parte de su vida, hasta la edad de veintisiete años, el Duque de Clarence, al que amaba profundamente, era el Príncipe heredero presunto. Fué su infancia dichosa y sencilla. En 1877 comenzaba su aprendizaje marino, embarcando con el Duque de Clarence á bordo del barco escuela «Britannia», y cuatro años más tarde pasaban ambos á bordo del «Bacchante», donde realizaron un viaje de circunnavegación que duró tres años, visitando en ese tiempo las Indias occidentales, la América del Sur, el Cabo, Australia, Japón, China, Singapore y Ceylán.

En la primavera de 1882 visitan los dos Príncipes Egipto, Tierra Santa y Grecia. Tras de corta permanencia en Inglaterra, marchan á Lausanne para aprender el francés, y allí permanecen hasta 1883. Esta fecha señala el término de la intimidad fraternal de los años felices en que los dos Príncipes solo vivieron el uno para el otro. El Duque de Clarence se dirige á Cambridge, con objeto de irse preparando para la gobernación del Estado, mientras el Príncipe Jorge continúa su carrera de marino. Como oficial del «Canadá», navega algún tiempo por aguas americanas, y en Octubre de 1885, previo el correspondiente examen en Greenwich, es nombrado teniente de navio, pasando á prestar servicio á bordo del barco almirante «Alexandre», que arbolaba el pabellón del Duque de Edimburgo, comandante en jefe de la escuadra del Mediterráneo.

El 6 de Mayo de 1890 es nombrado comandante del crucero «Trush», y parte con rumbo á las Antillas. El otoño siguiente representa á la Reina en la inauguración de la Exposición de Jamaica. El 4 de Agosto de 1891 retorna á Inglaterra, ya ascendido á capitán de navio, y va á reunirse en Dublin con su hermano el Duque de Clarence. Ambos jóvenes se confían sus impresiones y sus proyectos. El heredero del Trono da cuenta al Príncipe Jorge de sus amores con la Princesa María de Teck, de «May», como familiarmente la llaman.

Tras de esta corta entrevista, separáronse de nuevo. Jorge regresó á Sandringham, dispuesto á cazar y á divertirse. Una fiebre tifoidea le retuvo encerrado. Apenas había él entrado en la convalecencia,

cuando su hermano enfermó á su vez y murió de una pneumonía el 14 de Febrero de 1892. El dolor de la familia real fué inmenso. Nadie lloró tanto como el hermano menor á quien aquella imprevista muerte convertía en heredero presunto del Trono. La vida libre del marino había concluido. Las graves responsabilidades de una Corona futura pesaban en adelante sobre él.

Entonces se desarrolló una historia conmovedora, semejante á la de David Copperfield, confiado por Dora, moribunda, al amor de Agnés.

Jorge se casó con la prometida de su difunto hermano, la Princesa María de Teck, de quien ambos tanto habían hablado la última vez que se vieron en Dublin.

Había tenido María de Teck una infancia triste. Luego, colocada desde muy joven ante las responsabilidades de la vida, obligada á dirigir la casa de un padre pródigo, había adquirido una madurez. Ninguna otra en condiciones de ser una esposa tan seria y tan digna.

A la muerte de su hermano, Jorge fué hecho Duque de York, y entró en la Cámara de los Lores.

La muerte de la Reina Victoria en 1901 convirtió al Duque de York en Príncipe heredero. Con este carácter fué á Australia para presidir la inauguración del primer Parlamento de la nueva Confederación.

El Príncipe regresó á Inglaterra en Noviembre de 1902, después de haber visitado la nueva Zelandia, el Africa del Sur y el Canadá. A su regreso pronunció en el Guildhall su famoso discurso, en el cual exhortaba á Inglaterra á despertarse de su marasmo, si quería mantener su rango entre las Naciones.

El 19 de Abril de 1906 el príncipe de Gales pronunciaba otro importante discurso sobre su visita á las Indias.

Se ha hablado de la sencillez del Príncipe de Gales. Se ha recordado que parece compartir sus preocupaciones entre una colección de sellos, única en el mundo, y las obras de caridad.

No es esto sino un aspecto de su carácter. Cierta que comparte con la nueva Reina su gran interés por las obras benéficas, y principalmente por los Hospitales. Los pobres y los enfermos no le escasean los elogios. Toda miseria humana está segura de hallar buena acogida en Marlborough House.

Ya, desde hace algunos años, Eduardo VII, no imitando el ejemplo de su madre, había asociado á su hijo á los negocios del Estado y le había preparado para la alta misión que algún día debía cumplir.

«El carácter serio del Rey Jorge—escribe *The Times*—y su vasto conocimiento de las cuestiones nacionales, nos dan derecho á esperar que el timón del Estado será regido con sabiduría y firmeza, evitando todos los peligros. Hemos perdido un gran Rey constitucional, pero nos deja un sucesor á quien confiarnos.»

## LA REALIDAD Y EL ENSUEÑO

I

«¿Por qué no amáis, me preguntaba un día con asombro mirándome el anciano, [día por qué ese joven corazón lozano busca ni el idilio ni la orgía?»

Yo, de mozo, de afán enloquecía cuando admiraba en el tropel humano labios ardientes de clavel temprano ó un talle que de avispa parecía...»

—Pero—repuse—os engañáis sin duda si porque mi alma hoy permanece muda la imagináis tan fría como el hielo.

Tan bellas las creó mi mente inquieta, ¡que no encuentran los ojos del poeta en la tierra los ángeles del cielo!

II

Mas era un idealista. Hoy lo confieso; jamás mi fantasía soñadora

vió forma de mujer tan seductora ni sonrisa tan llena de embeleso.

Y al verme al fin de sus encantos preso, pensando solo en ella hora tras hora, hallé que el bien que más nos enamora está en la realidad ¡la vida es eso!

No miréis á los cielos, que la tierra entre tantas espinas aun encierra rosas hechas mujer ¡caprichos suyos!

Si la luz de tus ojos es mi anhelo, ¿por qué buscar luceros en el cielo si son menos hermosos que los tuyos?

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

## Notas de Sociedad

Se encuentra en plena convalecencia de la enfermedad que le ha retenido en cama nuestro distinguido amigo el ilustrado y pundoroso teniente coronel retirado D. Trinidad García de Bermejo.

De todas veras lo celebramos, deseándole el más rápido y completo restablecimiento.

—En San Francisco de California han contraído matrimonial enlace nuestro querido amigo el joven médico D. Manuel Canivell Curto con la gentil y virtuosa señorita Carmen Artal.

Bendijo la unión un sacerdote español. Hacemos votos por la eterna felicidad de los desposados que han partido para el viaje nupcial hacia Paris y Londres.

—La distinguida y virtuosa señora D.<sup>a</sup> Teresa Carmen Martínez, viuda de Franquet, ha dado á luz con toda felicidad un precioso y robusto niño.

—Se encuentra completamente restablecido de su dolencia nuestro querido amigo D. José Tarín Quinzá, digno recaudador de arbitrios de este Ayuntamiento. Nos congratulamos de ello.

—De paso para Borjas, ha permanecido unos días en Tortosa, con objeto de reunirse con su familia, nuestro querido amigo D. Luis Pallarés, jefe local del partido conservador en Cabra.

Nos complacemos en saludarle y desearle un feliz viaje.

—Ha regresado de Barcelona nuestro estimado amigo el reputado médico oculista Dr. Oliveres, con su bella esposa, después de permanecer unos días en aquella capital.

—También ha llegado, procedente de la Ciudad Condal, nuestro querido amigo el rico comerciante D. Fernando Pallarés y su elegante y distinguida esposa.

## NOTICIAS

Confirmase que en breve debutará en uno de los principales coliseos de Barcelona el joven baritono D. Luis Canalda, hijo de nuestro distinguido amigo el ilustrado farmacéutico D. Pablo.

El acto promete constituir un verdadero acontecimiento artístico, pues todos los que conocen las grandes facultades líricas del notable artista están deseosos de oírle en una partitura. Las obras del repertorio que está adquiriendo son las más perfectas de la escuela italiana. Entre ellas, citanse, por la maravillosa dicción y dominio escénico con que las interpreta, «Rigoletto», «Hernani», «Tosca» y «La Favorita».

¿No es verdad que son obras tan delicadas como difíciles por su ejecución? Pues bien, aun hay otra que la canta deliciosamente, como dice un ilustre técnico, con el *amore* y la plenitud de voz de todo un maestro: «Carmen», la bellísima «Carmen», de Bizet.

Después, con los laureles frescos y lozanos, marchará á Italia para acabar de perfeccionarse.

Y nosotros, paisanos suyos, nosotros, sus más fervientes admiradores, ¿le dejaremos partir para el extranjero sin oírle

antes, sin conocer cómo interpreta alguna de esas exquisitas creaciones de la lírica moderna?

No en manera alguna, no debemos consentirlo; hemos de hacerle presente los deseos de sus coterráneos, deseos ardientes y legítimos, de que antes de dirigirse al extranjero nos favorezca con una audición de esas que harán época en Tortosa y nos hagan saborear las primicias de su arte y las admirables cadencias de su potente voz de barítono.

Tortosa quiere oír cómo canta el ruiseñor en el frondal nativo.

En breve espera recibirse la piedra necesaria para la construcción del plinto del monumento a Mossén Sol que se le ha de erigir en la Plaza de Tetuán. Con ello darán principio seguidamente las obras para la ejecución del pensamiento, y no tardará en inaugurarse con la solemnidad que se merece el ilustre fundador.

Encomios merece por su actividad la Junta encargada de la realización del monumento y en particular el Rdo. D. Buenaventura Pallarés, su digno presidente.

Se ha destinado una nueva brigada de obreros para la construcción de la cloaca colectora del Temple, obra de tan urgente necesidad para aquella importante y populosa barriada.

Tenemos entendido que dentro de pocos días se efectuará en el teatro Principal el estreno del hermoso himno tortosino, original de nuestros distinguidos amigos don Federico Pastor y D. Felipe Pedrell.

La sociedad coral «La Tortosina», en unión de la compañía de zarzuela, ejecutará la vibrante composición patriótica, que indudablemente ha de constituir un éxito brillantísimo, uno de esos que hacen época en una ciudad.

Ha regresado de Barcelona nuestro distinguido amigo D. Francisco Muñoz del Castillo, concejal de este Ayuntamiento.

**El Jarabe de Hipofosfitos**  
**Climent Salud** cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse **Hipofosfitos Salud** de los Sres. Climent y Compañía.

El hermoso Parque Nivera va á ser en breve objeto de una mejora que le dará más amplitud y belleza. En la parte recayente á los centros decorativos se agregará una faja de terreno destinada á nuevos parterres y á la construcción de una caprichosa montaña rusa con esbelto y elegante mirador, desde donde se dominará una vasta extensión panorámica y la ermita de la Providencia. Dará entrada al pintoresco montículo un artístico puentecillo tendido sobre un barranco artificial festoneado de musgo y plantas silvestres. Los trabajos ya se han iniciado, en los que se ocupan doce hombres y tres carros que incesantemente transportan los materiales. Con la nueva reforma el delicioso Parque aumentará prodigiosamente sus ya numerosos atractivos y el vecindario quedará gratamente impresionado cuando lo visite.

Es una obra por la que merece encarecidos plácemes su propietario D. Enrique Nivera.

La Gaceta ha publicado una Real orden circular cuya parte dispositiva es como sigue:

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el indulto concedido por real decreto de 21 de Febrero último será aplicable, en la forma y trascendencia que

sus prescripciones determinan, á los hechos realizados antes de esa fecha, aun cuando los procesos seguidos para su averiguación y castigo se hubiesen incoado con posterioridad, sea cual fuese la causa á la que la demora haya obedecido.

**Dr. CUCALA**

Véase el anuncio en la cuarta plana.

Por la Compañía de los Ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante se ha establecido un servicio especial de viajeros con billete de ida y vuelta de segunda y tercera clase, á precios reducidos, desde las principales estaciones de la Red Catalana á la de Barcelona y regreso, con objeto de facilitar la asistencia á las fiestas de Primavera y Concurso hípico que se celebrarán en aquella capital.

La expedición de dichos billetes tendrá lugar en los siguientes periodos:

Del 27 al 29 del actual, sirviendo para regresar del 26 del mismo al 3 de Junio próximo.

Del 16 al 22 de Junio, sirviendo para regresar del 23 al 30 del mismo mes, todas dichas fechas inclusive.

Los carteles expuestos al público contienen todos los detalles del servicio.

La «Zurich», Compañía general de seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, que trabaja con un capital de 10.000.000 de francos y 46.081.722'21 de reservas, tiene pagado por indemnizaciones hasta fin de 1908 más de 160 millones de francos.—Contrata: Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo con arreglo á la Ley de 30 de Enero de 1900, substituyendo enteramente y sin reserva alguna al patrono; Seguros individuales contra toda clase de accidentes. Seguros colectivos de empleados. Seguros por viajes por mar y por tierra. Seguros contra la responsabilidad civil por accidentes causados á terceras personas por los caballos, carruajes, bicicletas, automóviles, etc., etc.—Es sumamente recomendable su Seguro vitalicio contra los accidentes de los viajes, mediante el cual, con el pago únicamente de ochenta pesetas una sola vez, asegura, para toda la vida, 10.000 pesetas en caso permanente, y 10 pesetas diarias en caso de invalidez temporal.—Para todos cuantos datos y detalles es deseen dirigirse á su Agencia de Tortosa: José Font's Planás, Arrabal de la Cruz.

**OBSERVATORIO DEL EBRO**

Día 28 de Mayo de 1910.

Temperatura máxima de ayer, 21,8°; tuvo lugar á las 13 h. 50 m.

Mínima de esta madrugada, 12,0°.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 761,8 mm. y á las 7 de hoy 762,1 mm.

El viento reinante fué ayer de NNE. y SSE. y durante la noche ha sido del SW.

NOTA. Ayer, cielo nuboso por la mañana y cubierto ó casi cubierto por la tarde; noche bastante despejada; viento moderado del primero y segundo cuadrante. Hoy empieza el día con bruma en el horizonte SSE.

El Cometa Halley.—Ayer noche, gracias á las buenas condiciones atmosféricas, se observó y fotografió con facilidad. Su cola parecía abarcar unos 30 grados, atravesando de Este á Oeste, con ligera inclinación al Sud, toda la constelación del Sextante.

**Sección oficial**

**COLEGIO MODERNO DE FERRERIAS**

Mañana, domingo, á las cuatro y media de la tarde, se efectuará el acto público de Geografía físico-astronómica, Francés y Gramática, según el siguiente programa:

I. Discurso.—El sol, su forma, distancia y dimensiones, por D. Pepito Martí. Ejercicios de Gramática por todos los alumnos del Colegio.

II. Poesía.—¿Qué es la patria? Paco Cortiella, Juanito Homedes, Ernesto Mon-

**GRAN HOTEL Y CAFÉ DE EUROPA**

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

TORTOSA Teléfono núm. 82

**EL ASMA (Aufeg)**

Las bronquitis crónicas y las enfermedades del pecho se curan pronto y radicalmente sin tomar medicamentos, usando los aparatos TOMPSON.

El Dr. Galiou, especialista en las enfermedades del estómago y pulmones, invita á los que sufran de estas dolencias, que vengan á verle durante los días 28, 29 y 30 del corriente, de nueve á doce de la mañana y de tres á siete de la tarde, á la Fonda de Europa, seguros de encontrar remedio para sus males.

**Pastillas GUERRARD**

Curación segura é inmediata de las indigestiones y enfermedades del aparato digestivo.

Es la medicación más fácil y agradable que se conoce. La más cómoda para su conservación.

Indispensable á los que viajan.

Las Pastillas GUERRARD curan al instante toda clase de diarreas, vómitos, dolores de vientre y de estómago, eructos fétidos, malas digestiones.

Se hallan de venta en las mejores farmacias

tagut, José Janini, Juanito Bertomeu, José Costa, Jaime Nomen y Eduardo Martí.

III. Discurso.—Las fuentes, por don Eduardo Martí. Ejercicios de Geografía física general.

IV. Discurso.—Los volcanes, por don Ernesto Montagut. Ejercicios de francés.

V. Discurso final de Geografía astronómica, por D. Manuel Aragonés.

**Dos bombas en Barcelona**

Ayer, á las nueve, un transeunte fijóse que junto á la pared de la casa 92 de la calle de San Pedro habia en el suelo un bulto negro, y que inmediato á éste, en el dintel de una puerta de la sociedad recreativa La Bombilla, se hallaba otro bulto atado como el primero con un alambre de largas dimensiones.

La noticia cundió rápidamente por el vecindario, dando origen á la alarma que es de suponer.

Del hallazgo dióse aviso al cuartelillo de municipales de la calle de Sadurn y á la Delegación de policía del distrito, acudiendo á los pocos momentos al referido sitio individuos de la guardia municipal con el jefe de la zona Sr. Jiménez, agentes de seguridad y policía.

Adoptadas las debidas precauciones, circularonse órdenes para que acudiese el carro blindado, que llegó á la calle de San Pablo tres cuartos más tarde.

Un agente de seguridad, Emilio Pina Torres, que por estar libre de servicio vestía de paisano, y el agente de vigilancia D. Adolfo Xirau, cargaron los objetos sospechosos en el coche, siendo guiado éste y conducido al campo de la Bota por los guardias municipales Juan Segura y Francisco Cardona, por no atreverse á actuar de cochero ningún paisano.

En vista de las dificultades que ofrecía el camino para el tránsito del carruaje, los guardias que lo guiaban pidieron auxilio á la Comandancia, yendo otro individuo de la guardia municipal con otros dos caballos.

Recibido este refuerzo, volvió á andar el carro; pero momentos antes de llegar el vehículo frente á la fundición de Girona estallaron las bombas, quedando el coche casi destruido por completo.

Con motivo del hallazgo de los dos objetos sospechosos citados, la policía ha practicado en las primeras horas de la madrugada varias detenciones.

Dos de ellas se realizaron en un establecimiento de vinos de la calle Marqués del Duero, casi esquina á la de San Pablo.

Se conoce á uno de los detenidos con el sobrenombre del *Empapelador*.

**ESPECTACULOS**

**TEATRO PRINCIPAL**

COMPANIA CÓMICO-LÍRICA

Función para hoy

PRIMER AMOR

LAS GAFAS NEGRAS (estreno)

CARCELERAS

A las nueve.

**SALON ESCUDÉ**

Mañana, grandes sesiones, exhibiéndose interesantes y bellísimas películas cómicas, dramáticas y del natural.

Gran rebaja de precios:

Preferencia . . . . . 20 céntimos.

General . . . . . 10

**Zapatería Valdeperes**

Ciudad, 5, y Pasaje Franquet

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela que, además del tan acreditado calzado que vende hecho, en adelante hará calzado á medida, contando para este objeto con persona, idóneo y competente para el corte y confección.

**PRECIOS BARATÍSIMOS**

**PIANO** Se vende uno en muy buen estado. Informes en esta Administración.

**DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES**

**Juan Baubí Cabanes**

San Blas, 26

Gran surtido en vinos de Jerez, Champagnes, Cognacs, Rons y demás licores del país y extranjeros.

Precios económicos

**TALLER DE MAQUINARIA**

**Mariano Iborra**

BENICARLÓ

Construcción, reparación é instalación de máquinas á vapor

Especialidad en instalaciones de agua y gas, bombas y demás efectos

Compra y venta de maquinarias de lance

Imp. de F. Biarnés, á cargo de Algeró-Baigés.

